



МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(МИНЮСТ РОССИИ)

Житная ул., д. 14, Москва, 119991  
тел. (495) 955-59-99, факс (495) 955-57-79  
E-mail: info@minjust.ru

15.03.2017 № 17-30364/17

На № \_\_\_\_\_ от и.е.

*Генеральному  
Секретарю  
Ассоциации  
арбитражных  
управляющих*

Директору Ассоциации «Первая  
Саморегулируемая Организация  
Арбитражных Управляющих  
зарегистрированная в едином реестре  
саморегулируемых организаций  
арбитражных управляемых»

Т.Ю. Соболевой

ул. Скотопрогонная, д. 29/1,  
оф. 607, Москва, 109029

*Уважаемая Татьяна Юрьевна!*

Департамент по делам некоммерческих организаций Министерства юстиции Российской Федерации, рассмотрев Вашу жалобу на решение Главного управления Минюста России по Москве о приостановлении процедуры государственной регистрации изменений, вносимых в учредительные документы Ассоциации «Первая Саморегулируемая Организация Арбитражных Управляющих зарегистрированная в едином реестре саморегулируемых организаций арбитражных управляемых», сообщает следующее.

Минюст России действует в рамках полномочий и в порядке, определенных действующим законодательством.

Действия территориальных органов Минюста России в сфере государственной регистрации некоммерческих организаций могут быть обжалованы в Минюст России в порядке досудебного (внесудебного) обжалования, предусмотренных положениями главы 2.1 Федерального закона от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг» и разделом 5 Административного регламента предоставления Минюстом России государственной услуги по принятию решения о государственной регистрации некоммерческих организаций, утвержденного приказом Минюста России от 30.12.2011 № 455.

В соответствии с положениями указанных нормативных актов в Минюст России могут быть обжалованы решения его территориальных органов об отказе в государственной регистрации некоммерческих организаций. Процедуры отмены

*23 1055/199  
03 17*

решений о приостановлении государственной регистрации законодательством не предусмотрено.

Дополнительно полагаем возможным сообщать следующее.

В соответствии с пунктом 1 статьи 123<sup>1</sup> и пунктом 1 статьи 123<sup>8</sup> Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – Гражданский кодекс) ассоциацией признается корпоративная некоммерческая организация, объединяющая юридических лиц и (или) граждан, основанная на добровольном или в установленных законом случаях на обязательном членстве. Учредители ассоциаций приобретают право участия (членства) в них, то есть корпоративные права и обязанности, и формируют их высший орган (Общее собрание членов).

Условием правомочности собрания высшего органа управления является присутствие на нем более половины его членов (пункт 4 статьи 29 Федерального закона от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» (далее – Закон о некоммерческих организациях)).

Пунктом 1 статьи 65<sup>2</sup> Гражданского кодекса в качестве одного из корпоративных прав, предусмотрено исключительное право членов корпорации на участие в управлении ее деятельностью, а пунктом 4 – обязанность членов корпораций участвовать в принятии корпоративных решений, без которых корпорация не может продолжать свою деятельность в соответствии с законом, если его участие необходимо для принятия таких решений. В соответствии с пунктом 34 Постановления Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 23.06.2015 № 25 «О применении судами некоторых положений раздела 1 части 1 Гражданского кодекса Российской Федерации» к таким решениям, в частности, относятся решения о внесении изменений в устав, если они требуются в соответствии с законом и без их внесения корпорация не сможет продолжать свою деятельность.

При этом согласно пункту 3 статьи 123<sup>11</sup> Гражданского кодекса членство в ассоциации неотчуждаемо, следовательно, права членов также не могут быть переданы третьим лицам.

Учитывая изложенное, действующее законодательство предусматривает непосредственное (личное) участие членов корпораций в ее управлении и реализацию прав членов, а также исполнение ими своих обязанностей. В частности, законом предусмотрено личное присутствие членов высшего органа управления на его заседаниях, а также принятие по вопросам его компетенции решений членами корпорации, которые в свою очередь образуют состав высшего органа управления, что также предусмотрено пунктом 5 статьи 21<sup>1</sup> Федерального закона от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)».

Употребление «полномочный представитель» или «представитель по доверенности» допустимо использовать по отношению к юридическим лицам, являющимся членами ассоциации, поскольку в силу закона они действуют в лице уполномоченных органов или лиц.

Наличие специального правового регулирования деятельности саморегулируемых организаций арбитражных управляющих не отменяет возможности применения в части неурегулированной ими к данной категории организаций общих положений, предусмотренных, например, Гражданским кодексом и Законом о некоммерческих организациях.

Заместитель директора Департамента  
по делам некоммерческих организаций

О.В. Гуржиева

